

「雪龍」號科考船再赴南極

220名科研人員踏征程 開展深冰芯鑽探及天文台建設

據新華社3日電 執行中國第28次南極科學考察任務的「雪龍」號科考船，3日上午11時緩緩駛離停泊了3天的天津國際郵輪港，220名科考隊員正式踏上前往南極的征程。

根據國家海洋局批准的中國第28次南極科學考察總體工作方案，2011至2012年度「雪龍」號科考船將承擔長城站、中山站、崑崙站「一船三站」的後勤保障和大洋考察任務。

據悉，此次科考將重點開展深冰芯鑽探科學工程、南極天文台建設、深冰和冰下環境探測等，為探求氣候變化原因、觀測外太空收集數據。而2名來自台灣的考察隊員將承擔科考中海洋生物調查與標本收集等任務。

「雪龍」號載物資4600噸

本航次首次開展環境綜合考察專項調查。除常規科考任務外，在長城站完成「十五」能力建設儲油罐續建項目；在中山站實施科學考察項目的同時，全面推進「十一五」能力建設工程；在崑崙站實施科學考察項目和建站二期工程任務。

據了解，為了給第28次南極科考提供充足保障，「雪龍」號科考船運輸任務繁重，裝載物資量達9,000餘立方米，總重4,600噸。

船長沈權表示，「雪龍」號科考船在2004年改造後，運轉情況良好。「此次需要運載的物資基本將船上的空間佔滿，「雪龍」船可以說是滿載出航。」

承擔「一船三站」後勤保障

從天津起航後，「雪龍」號擬定於12月初到達中山站，在完成第一階段作業和大洋調查後於2012年1月3日到達長城站，完成長城站卸貨、大洋作業，經南非開普敦補給後於2012年2月18日重返中山站進行第二階段作業，3月10日離開中山站經澳大利亞弗里曼特爾港回國，4月8日停靠上海港，歷時157天，航程30,946.9海里。

據悉，在天津停泊期間，約有3,000名市民代表和中小學生參觀了「雪龍」號科考船。



■3日11時許，「雪龍」號極地科學考察船從天津國際郵輪港出發。 中新社



極地航空保障能力 領隊指續提升

據新華社3日電 中國第28次南極科學考察隊領隊李院生在「雪龍」號赴南極科考前停靠天津期間接受採訪時表示，中國將繼續提升極地考察站的保障功能，構建極地航空保障能力與安全應急體系。

李院生指出，航空能力是極地科考更快捷、更高效的後勤保障系統，也是應對突發性、危機事件的重要手段。「自1984年執行首次南極科學考察以來，中國的極地考察能力歷經從小到大、從弱到強的發展。「強」的體現之一就是在航空保障系統。強大的航空能力可更加快捷地運輸人員、裝備、物資，在時間上大幅提高效率。」李院生說。

「雪龍」號搭載2架直升機

據了解，目前「雪龍」號隨船搭載了2架直升機。大載重噸位俄製民用直升機KA-32將在南極冰況不佳的情況下從事設備吊裝任務；中航工業集團研發的國產4噸級直-9直升機則從事極地航拍、監測等任務。「未來首先需要購買一架具備3,000公里續航能力的、在南極內陸飛行的飛機。」李院生說。



■SEVAN BRAZIL海洋鑽探儲油平台。 新華社

超深水海洋鑽探平台 中國自主設計建成

據新華社3日電 3日，我國自主設計的世界先進圓筒型超深水海洋鑽探平台「SEVAN 650 II」在中遠船務集團所屬南通中遠船務成功建造，並命名為「SEVAN BRAZIL」，不久將交付並投入使用。「SEVAN 650 II」是南通中遠船務為挪威SEVAN MARINE(塞旺海事)公司建造的第六代系列半潛式鑽井平台中的第二座，造價6億美元，屬於當今世界海洋石油鑽探平台中技術水平最高、作業能力最強的高端領先產品。

520天「火星之旅」 中國志願者今「返回」



■「火星-500」的志願者，左三是中國人王躍。 網上圖片

據新華社3日電 6名志願者即將結束近一年半的「火星之旅」，定於11月4日「返回」地球。作為「火星-500」實驗項目參與者，俄羅斯、中國和歐洲6名志願者去年6月3日在俄羅斯首都莫斯科的醫學生物問題研究所進入實驗艙，「飛往火星」。

這一項目為期520天，模擬宇航員搭乘航天器飛往、登陸火星和返回地球。項目副主管馬克·別拉科夫斯基1日說，6名志願者定於格林尼治時間4日10時(北京時間4日18時)出艙，隨後接受一系列醫學測試。「他們滿懷期待，精神狀態良好，知道自己完成一件大事。」

解放軍副總長：人道援助非單方賜予

據新華社3日電 由中國國防部和越南國防部共同主辦的東盟防長擴大會人道主義援助與救災專家組首次會議，3日在北京舉行，中國人民解放軍副總長馬曉天空軍上將出席會議並致辭。

馬曉天強調，開展人道主義援助與救災領域合作，和處理其他傳統、非傳統安全問題一樣，應堅持相互尊重主權和領土完整、互不干涉內政；堅持國家不分大小、貧富、強弱，一律平等。這一領域的合作是主權國家之間的相互幫助、互利合作，而不是單方面的賜予，不應附加任何政治條件，更不應損害有關國家的安全利益。

今年全國稀土未超標生產

國土資源部礦產開發管理司副司長薄志平3日稱，今年下達的稀土開採總量指標是9.3萬噸，而通過對全國113個稀土礦的實地核查，未發現超指標生產行為。他表示，中國將繼續加強對稀土等特種礦產的管理，探索稀土的儲備制度，進而探索建立稀土交易中心。

■香港文匯報記者 劉曉靜

東莞探明兩大斷裂帶

東莞市地震局日前公佈東莞地震帶探測結果，顯示東莞基本確定了石龍一厚街、南坑一虎門兩大斷裂帶的具體位置，並探明這兩大斷裂帶並非活動斷層，地震可能性較小，而東莞地區的震級上限為5.5級。

■香港文匯報記者 肖郎平、實習記者 王悅

駱家輝訪粵殘疾學校 客串「外教」



■駱家輝訪問廣東省培英職業技術學校，與學生一起動手製作環保箱。 中新社

據新華社3日電 美國駐華大使駱家輝「連接中國」廣東行3日來到廣東培英職業技術學校，看望這裡的殘疾學生。他鼓勵孩子們保持遠大的夢想，努力工作學習來實現夢想。培英職業技術學校專門招收各類殘疾學生，並教授他們專業技能，幫助他們適應社會與就業。

駱家輝來到教室與同學們一起上英語課，並客串「英文外教」一職，用各種生動的例子向大家解釋「雙贏」的含義。隨後，駱家輝在校園與幾位同學一起栽下了中美友誼樹，並帶領同學們一起手工製作環保回收箱。

最後，駱家輝來到學校禮堂，參加美領館「英語獎學金項目」第一期畢業典禮及第二期開班典禮。參加課程的學生年齡為14到18歲，課程為期兩年。培英職業技術學校目前已經有140名學生參與了此項課程，他們在典禮上表演了英語話劇《除夕的傳說》，引來陣陣掌聲。

駱家輝在致辭中表示，殘疾不應該是一個障礙，不應該妨礙任何人發揮其全部活力。



■駱家輝在英語課上客串「外教」。 中新社



■駱家輝在致辭中鼓勵殘疾學生。 中新社

百餘學者聚濟南 建言繁榮春節文化

香港文匯報訊(記者 王珏 濟南報導)近年來西方節日在中國大行其道，而本土傳統節日卻日漸式微，特別是春節節慶文化淡薄、年味不濃，引起官方和學界的高度關注。2日，國務院參事室、中央文史研究館等機構聯合在山東濟南舉辦「第二屆春節文化論壇」，百餘位文化、民俗、旅遊等領域學者及相關政府部門負責人聚焦中國傳統節日，就繁榮節慶文化內涵、假日經濟等話題各抒己見，建言獻策。

本土傳統節日漸式微

國務院參事室主任陳進玉致辭指出，中共十七屆六中全會提出「深入挖掘民族傳統節日文化內涵」。深入發掘春節所蘊含的文化價值，要以此為指導，注重從學術、歷史和民間習俗等方面入手，突出民族性、時代性和實踐性，繼承創新，努力建設春節新文化，促進春節經濟的發展。

中央文史研究館館員、著名作家舒乙則表示，對春節缺乏明確定位，是當前年味不濃的重要原因。他認為，春節除了「家庭團聚」、「送舊迎新」的主題，還要突出「全民狂歡」。這不妨廣泛吸收國外廣場藝術、文藝節、戲劇節、花車遊街等好經驗。

此外，中央文史研究館館員陶思炎，北京師範大學民俗學教授劉鐵梁等，分別從國家文化戰略、文化產業、公共文化建設及文化「走出去」等角度，提出關於建設春節文化、發展春節經濟的意見和建議。

性別不平等指數 中國排名35

據新華社2日電 聯合國開發計劃署2日發佈的《2011年人類發展報告》顯示，在全世界187個國家中，按照性別不平等指數排名，中國在全世界排名第35位，高於美國的47位。

報告定義「性別不平等指數」為：反映女性和男性在生殖健康、賦權和勞動力市場三個維度的不平等成就的綜合度量指標。計算的指標包括：孕產婦死亡率、未成年人生育率、國家議會中的女性席位比率、

接受過中等教育的性別比率、勞動力市場參與度性別比、避孕率、產前檢查等生殖健康參數以及總生育率等。

按照上述綜合指標計算，得分越低的排名越高，排在全世界187個國家首位的，也就是性別平等做得最好的國家是瑞典，其次是荷蘭、丹麥、瑞士、芬蘭等，這些國家性別不平等指數都小於0.1，中國在這一指數上得分為0.209排名全球35位，高於美國0.299的47位。

外企總部數量 滬居內地之首

香港文匯報訊(記者 錢修遠 上海報導)據上海市商務委員會統計，今年以來，外資企業在上海共設立投資性公司24家，認定跨國公司地區總部42家，研發中心13家。截至9月底，外商累計在滬設立投資性公司237家、跨國公司地區總部347家、研發中心332家，上海擁有的外資企業總部機構數量居中國內地省市之首。

上海第21批跨國公司地區總部頒證儀式前日在上海市府隆重舉行。第21批獲頒跨國公司地區總部證書的外資企業共有20家，其中「財富500強」企業設立的地區總部有5家，分別為神鋼投資有限公司、龐貝捷管理(上海)有限公司、任仕達企業管理(上海)有限公司、百威英博啤酒投資(中國)有限公司和威士伯(上海)企業管理有限公司。

據介紹，新一批跨國公司地區總部較多集中在服務業領域，其中，現代服務業領域跨國公司設立了4家



■從上海環球金融中心高空鳥瞰上海市。 資料圖片

地區總部，分別是綜合性體育娛樂場館管理領域的安舒茨管理(上海)有限公司、物流領域的美皇投資管理(上海)有限公司、人力資源服務領域的任仕達企業管理(上海)有限公司和百貨零售領域的百發(中國)投資有限公司。